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У статті розглянуто економічні взаємовідносини та розрахункові операції з постачальниками і підрядниками, 
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Постановка проблеми. Однією з важливих
передумов діяльності підприємства є про-

цес постачання, що тісно пов’язаний з розрахун-
ковими операціями, які можуть призводити до 
утворення зобов’язань. Через різницю у часі між 
моментами постачання та сплати за рахунками у 
підприємства виникає поточна кредиторська за-
боргованість за товари, роботи та послуги. Даний 
вид зобов’язань є тимчасово вільними обіговими 
коштами та здійснює суттєвий вплив на фінансо-
ву стійкість та платоспроможність суб’єкта гос-
подарювання. Тому їх розмір потрібно ретельно 
контролювати. Причиною виникнення значної 
кредиторської заборгованості часто стає недо-
сконалість розрахунків з постачальниками та 
підрядниками, недбалість працівників, шахрай-

ство та зловживання службовими повноважен-
нями. Як наслідок – порушення фінансової й 
розрахункової дисциплін. 

Тому правильне, ефективне та своєчасне ве-
дення розрахунків з постачальниками та підряд-
никами, достовірне відображення облікової та ана-
літичної інформації набуває великого значення, що 
свідчить про необхідність їх вдосконалення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковане розв’язання даної про-
блеми. Питанням теоретико-методологічних і 
практичних аспектів щодо обліку розрахунків з 
постачальниками приділяли увагу такі вітчизня-
ні вчені: Ф.Ф. Бутинець, Огійчук М.Ф., Ткачен-
ко Н.М., Л.М. Братчук, Ю.А. Верига, Г.В. Вла-
сюк, С.Ф. Голов, О.Є. Гудзь, В.М. Добровський, 
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О.М. Петрук, Л.К. Сук, П.Я. Хомин, Е.Ф. Югас та 
інші. Дослідження проблематики обліку розра-
хунків з постачальниками та підрядниками зна-
ходить своє відображення і в працях зарубіжних 
вчених, таких як: Л.А. Бернстайн, М.Ф. Ван Бред, 
Е.С. Хендріксен та інших. В працях вчених-облі-
ковців розглянуто наукові підходи до регулюван-
ня, підтримання оптимальної частки поточних 
зобов’язань за товари, роботи, послуги у фінан-
совій звітності, обґрунтовано їх вплив на фінан-
сову стійкість та платоспроможність підприєм-
ства. Проте і надалі залишаються питання, що 
потребують подальшого дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження економічної сутності зобов’язань перед 
постачальниками та підрядниками за товари, 
роботи, послуги, з’ясування сутності договір-
них відносин підприємства, узагальнення тео-
ретичних аспектів обліку, а також визначення 
потенціальних можливостей розрахункової дис-
ципліни завдяки пошуку раціональних напрямів 
удосконалення методики відображення в обліку 
такої заборгованості.

Викладення основного матеріалу досліджен-
ня. У процесі господарської діяльності підприєм-
ства вступають у взаємовідносини з постачаль-
никами та підрядниками з приводу придбання 
запасів, основних засобів, отримання послуг тощо. 
Розрахунки з постачальниками та підрядниками 
займають вагоме місце в системі розрахункових 
операцій, а також є найважливішою складовою 
бухгалтерської діяльності, оскільки вони вплива-
ють на формування основної частини грошових 
надходжень підприємств [1, с. 41]. 

Ведення обліку розрахунків з постачальника-
ми і підрядниками, його правові засади регла-
ментуються П(С)БО 11 «Зобов’язання» [3, с. 4]. 
Щодо питання, яке стосується технології оброб-
ки облікової інформації доцільно зазначити, що 
вплив на неї спричиняє обрана підприємством 
форма бухгалтерського обліку.

Порядок і форми розрахунків з постачальни-
ками визначаються господарськими договорами, 
внаслідок виконання яких у підприємства вини-
кають поточні зобов’язання – кредиторська за-
боргованість. Господарський договір є найбільш 
поширеною і важливою підставою виникнення 
зобов’язання, основною формою реалізації то-
варно-грошових відносин у ринковій економіці.

Формуванню взаємовідносин і відповідних 
розрахункових операцій з постачальниками та 
підрядниками передує процес їх пошуку під-
приємством. Остаточний вибір постачальника чи 
підрядника є також нелегким завданням. На ри-
сунку 1 зображено ряд умов, які потрібно врахо-
вувати при виборі постачальників та підрядни-
ків, запропоновані Е.Ф. Югас [5, с. 69].

Умови вибору постачальників можуть бути 
доповнені й іншими специфічними для конкрет-
ного підприємства критеріями. Якщо постачаль-
ників багато, то вибір найбільш придатного з них 
повинен здійснюватися за найбільш суттєвими 
критеріями. 

Автором запропоновано власні критерії вибо-
ру постачальників та підрядників, які наведено в 
таблиці 1. Їх доцільно заповнювати, проставляю-
чи кожному постачальнику бали за кожним кри-
терієм: 5 – відмінно, 4 – дуже добре, 3 – добре, 

2 – задовільно, 1 – мало прийнятно, 0 – непри-
йнятно. Перевага має надаватися тим постачаль-
никам, які набирають найбільшу кількість балів. 
Після аналізу постачальників СТОВ «Дніпро-Н» 
частина з них, а саме ФГ «Україна» та ПП «Спів-
дружність», виключається з таблиці.

УМОВИ ВИБОРУ ПОСТАЧАЛЬНИКІВ ТА ПІДРЯДНИКІВ:

Цінова конкурентоспроможність 

Умови платежу

Гарантійні строки

Ремонт і після продажне обслуговування

Відповідність продукції постачальника стандартам 
якості

Географічне місце розташування

Основні види діяльності та фінансовий стан

Виробнича потужність та обсяги випуску продукції за 
останні роки

Рис. 1. Умови вибору постачальників та підрядників 
за Е.Ф. Югас

Таблиця 1
Методика вибору постачальників  

СТОВ «Дніпро-Н»

№ 
з/п Критерії відбору

Постачальник

Т
О

В
 

«П
л
ем

за
-

во
д
 «

Л
ю

бо
-

м
и
р
ів

ка
»

Ф
Г
 «

У
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П
В
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П

 
«А

н
та

л
ь»

П
П

 «
С
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ів

-
д
р
у
ж

н
іс

ть
»

1. Ціна одиниці товару 5 4 3 2
2. Якість товарів 5 4 3 2

3. Віддаленість поста-
чальника 3 4 2 2

4. Періодичність поста-
чання 3 3 4 1

5. Комплексність по-
ставки 3 2 4 5

6. Форми доставки 3 2 4 5
7. Фінансові умови 4 2 5 4
8. Гарантії 3 1 5 3
9. Інші критерії - - - -

Разом балів 29 22 30 24

При укладенні договору з постачальниками та 
підрядниками виникає юридичне зобов’язання, 
яке не відображається на рахунках бухгалтер-
ського обліку та в балансі. Його відображен-
ня в обліку розпочнеться у тому випадку, коли 
суб’єкти господарювання, що уклали договір, пе-
рейдуть до виконання взятих на себе обов’язків 
та за наявності умов відповідно до П(С)БО 11 
[3, с. 3]: оцінка зобов’язання має бути достовір-
но визначена; існуватиме ймовірність зменшення 
економічних вигод у майбутньому внаслідок по-
гашення зобов’язання. 

У разі невиконання укладеного договору, така 
ситуація може призвести до штрафних санкцій. 
Ця заборгованість також має відображатися у бух-
галтерському обліку. Виникнення неузгодженості 
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правового та облікового законодавства негативно 
впливає на формування звітної інформації щодо 
фінансового стану підприємства, тобто відбува-
ється її викривлення. Для вирішення цієї пробле-
ми доцільно відображати юридичні зобов’язання 
в позабалансовому обліку, використовуючи ра-
хунок 042 «Непередбачені зобов’язання». Доціль-
ним є також зазначення інформації про юридичні 
зобов’язання і у примітках до фінансової звітнос-
ті. Після перетворення юридичних зобов’язань на 
такі, що відповідають усім критеріям бухгалтер-
ського обліку, запропоновано проводити їх виклю-
чення з позабалансового обліку та відображати як 
на балансових рахунках, так і у балансі підприєм-
ства. Відображення зобов’язань підприємства та-
ким чином сприятиме забезпеченню користувачів 
фінансової звітності достовірною та обґрунтова-
ною інформацією про борги підприємства та його 
платоспроможність.

В господарській діяльності підприємств ви-
никають обставини, які впливають на своєчасне 
виконання зобов’язань або взагалі припиняють 
їх здійснення. Такими обставинами можуть бути 
тимчасова або стійка фінансова неплатоспромож-
ність, банкрутство, надзвичайні події. Це означає, 
що при здійсненні операцій із розрахунків з по-
стачальниками та підрядниками у бухгалтерсько-
му обліку може виникати як дебіторська заборго-
ваність – у випадку здійснення передоплати, так 
і кредиторська заборгованість – за умови такої 
оплати або іншого погашення зобов’язань. Вико-
нання своєчасної перевірки розрахунків з поста-
чальниками та підрядниками, попередження про-
строчення кредиторської заборгованості повинні 
бути основою в організації їх обліку [4, с. 185].

Для обліку розрахунків з постачальниками та 
підрядниками за одержані товарно-мaтеріальні 
цінності, виконанні роботи та надані послуги ви-
користовується рахунок 63 «Розрахунки з по-
стачальниками та підрядниками», який має три 
субрахунки: 

– 631 «Розрахунки з вітчизняними постачаль-
никами»;

– 632 «Розрахунки з іноземними постачаль-
никами»;

– 633 «Розрахунки з учасниками промислово-
фінансових груп».

На наш погляд, така деталізація не є достат-
ньо детальною, оскільки потрібно враховувати 
терміни погашення заборгованості, а також ви-
конання умов погашення. 

Такий поділ, на нашу думку, доцільно робити 
на субрахунках другого порядку до рахунка 63 
«Розрахунки з постачальниками та підрядника-
ми» (рис. 2).

Рахунок 63
«Розрахунки з постачальниками та підрядниками»

Субрахунок 631 
«Розрахунки з 
вітчизняними 

Субрахунок 632
«Розрахунки з іноземними

постачальниками»

Аналітичний рахунок 631.1 
«Заборгованість перед 

вітчизняними 
постачальниками, термін 
сплати якої ще не настав»

Аналітичний рахунок 632.1 
«Заборгованість перед 

іноземними 
постачальниками, термін 
сплати якої ще не настав»

Аналітичний рахунок 631.2 
«Відстрочена 

заборгованість перед 
вітчизняними 

постачальниками»

Аналітичний рахунок 632.2 
«Відстрочена заборгованість 

перед іноземними 
постачальниками»

Аналітичний рахунок 631.3 
«Прострочена 

заборгованість перед 
вітчизняними 

постачальниками»

Аналітичний рахунок 632.3 
«Прострочена заборгованість 

перед іноземними 
постачальниками»

Рис. 2. Аналітичні рахунки для обліку розрахунків  
з постачальниками та підрядниками

Застосування в обліку цих рахунків сприятиме 
контролю за кредиторською заборгованістю, тер-
мінами її сплати, що дасть змогу більш правильно 
планувати розрахунки з постачальниками та під-
рядниками. Щодо заборгованості за надані послу-
ги, то її доцільно акумулювати на субрахунку 685 
«Розрахунки з іншими кредиторами».

Також для підвищеного контролю та правиль-
ного управління зобов’язаннями підприємства 
пропонуємо складати аналітичну таблицю кре-
диторської заборгованості перед постачальника-
ми та підрядниками. Основою даної таблиці по-
винні бути терміни і виконання умов погашення 
(табл. 2).

Таблиця 2
Аналітична таблиця контролю та управління кредиторською заборгованістю  

перед постачальниками та підрядниками

№ 
з/п

Постачаль-
ник

Кредиторська заборгованість перед постачальниками та підрядниками

Всьо-
го

у т. ч. за термінами по-
гашення, грн. з неї прострочена

до 3 
міся-
ців

від 3 
до 6 

місяців

від 6 
до 12 

місяців

термін прострочення
сума, 
грн.

причини 
виник-
нення

вжиті за-
ходидо 3 

місяців
від 3 до 6 
місяців

від 6 до 
12 місяців

1

ТОВ 
«Племзавод 
«Любоми-

рівка»

23000 20000 - 3000 5000 - 500 5500
Брак 

вільних 
коштів

Взято 
позику 
банку

2 ФГ «Укра-
їна» 48500 - 40000 8500 - 2000 - 2000

Халат-
ність 

бухгал-
тера

Стягнуто 
штраф 
з винної 
особи

3 ПВКП «Ан-
таль» 15000 15000 - - - - - - - -

…
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Для контролю за кредиторською заборгова-
ністю також пропонуємо використання і аналі-
тичної таблиці (табл. 3).

Таблиця 3 
Інформація щодо кредиторської  

заборгованості підприємства

№ 
з/п

Постачаль-
ник

Дата погашення за-
боргованості Відхилення, 

+, –  
 (гр.4 – гр.3)

за графі-
ком (до-
говором)

фак-
тично

1
ТОВ «Плем-
завод «Лю-
бомирівка»

15.06.15 15.07.15 30 днів

2 ФГ «Укра-
їна» 23.08.15 12.09.15 20 днів

3 ПВКП «Ан-
таль» 24.09.15 24.09.15 -

Оскільки дана таблиця містить інформацію 
про заборгованість кожного постачальника за 
договорами, термінами погашення заборгова-
ності як за графіком, так і фактично, виникає 
можливість визначення за кожною операцією, 
здійсненою з постачальниками і підрядниками, 
дотримання встановлених у договорах термінів 
постачання товарно-матеріальних цінностей (ви-
конання робіт) і своєчасність розрахунків з ними.

В результаті проведеного дослідження за-
пропоновано також внести корективи щодо ві-
дображення кредиторської заборгованості перед 
постачальниками та підрядниками до фінансової 
звітності, а саме до Балансу (Звіту про фінан-
совий стан) [2, с. 2]: під рядком 1615 «Поточна 
кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги» додати рядок 1616 з назвою «у тому 
числі прострочена кредиторська заборгованість 

за товари, роботи, послуги». Це сприятиме поси-
ленню інформативності звітності підприємства, 
що допоможе постачальникам краще розуміти 
якість майбутніх економічних відносин з даним 
суб’єктом господарювання.

Висновки та пропозиції. На основі проведе-
ного дослідження сформульовано такі висновки: 

1. Виникненню розрахункових операцій з по-
стачальниками та підрядниками передує укла-
дення договору, в результаті чого з’являються 
юридичні зобов’язання, для відображення яких 
доцільно використовувати позабалансовий раху-
нок 042 «Непередбачені зобов’язання» та при-
мітки до фінансової звітності. Після виконан-
ня суб’єктами господарювання взятих на себе 
обов’язків та за наявності умов відповідно до 
П(С)БО 11, їх слід відображати на рахунках бух-
галтерського обліку та балансі. Це забезпечить 
користувачів фінансової звітності достовірною і 
обґрунтованою інформацією про борги підприєм-
ства та рівень його платоспроможності. 

2. Запропоновано відкриття субрахунків дру-
гого порядку, які відображатимуть прострочену 
та відстрочену заборгованості, а також заборго-
ваність, термін сплати якої ще не настав. Забор-
гованість за надані послуги доцільно акумулю-
вати на субрахунку 685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами».

3. Для більш повного відображення фінансо-
вого стану підприємства доцільно доповнити Ба-
ланс (Звіт про фінансовий стан) інформацією про 
прострочену кредиторську заборгованість за то-
вари, роботи, послуги. 

Наведені вище пропозиції повинні сприяти 
вдосконаленню методики обліку та контролю кре-
диторської заборгованості за товари, роботи, по-
слуги та покращенню розрахункової дисципліни.
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ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧЕТА РАСЧЕТОВ  
С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОДРЯДЧИКАМИ

Аннотация
В статье рассмотрены экономические взаимоотношения и расчетные операции с поставщиками и 
подрядчиками, проблемные вопросы их сущности, а также предложены новые подходы по совер-
шенствованию учета.
Ключевые слова: расчетные операции, кредиторская задолженность, поставщики и подрядчики, учет, 
бухгалтерский учет.
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WAYS OF PERFECTION OF ACCOUNT OF SETTLING 
ARE WITH SUPPLIERS AND CONTRACTORS

Summary
In the article economic mutual relations and settling operations are considered with suppliers and 
contractors, problem questions in relation to their essence, and also new approaches are offered in relation 
to perfection of account.
Keywords: settling operations, account payable, suppliers and contractors, account, record-keeping.


